

世界银行最新报告预测——

## 东亚与太平洋地区经济将保持增长

本报记者 周明阳

4月1日,世界银行发布最新《东亚与太平洋地区经济半年报》,预计2024年该地区经济增速将从2023年的5.1%放缓至4.5%。总体而言,东亚与太平洋地区发展中经济体的增长速度快于世界其他地区,但低于新冠疫情前的水平。不过,报告也提示,虽然全球贸易复苏和渐趋宽松的金融条件将支撑该地区的经济活动,但贸易保护主义和政策不确定性的上升可能会抑制增长。

## 更具挑战与不确定性

《东亚与太平洋地区经济半年报》显示,2024年,预计该地区除中国以外的发展中经济体增速为4.6%;中国经济增速为4.5%;太平洋岛国增速将从2023年的5.6%放缓至3.6%。

这份题为《增长的坚实基础》的报告指出,尽管全球国内生产总值(GDP)的增长将从2023年的2.6%放缓至2024年的2.4%,但全球贸易正在恢复,2023年商品和服务贸易仅增长了0.2%,预计2024年将增长2.3%。贸易复苏的原因在于人们实际收入得到改善,且需求正在从较少可贸易的服务转向更多可贸易的商品。

世界银行东亚与太平洋地区副行长曼努埃拉·V·菲罗表示:“尽管面临比以往更具挑战性、更加不确定的全球环境以及人口老龄化和气候变化的影响,但东亚与太平洋地区仍在为世界经济增长作出有力贡献。该地区各国可以通过加快将更多经济活动向私人投资开放、解决金融部门挑战并提高生产率来保持增长势头。”

东亚与太平洋地区的经济前景也面临下行风险,影响该地区经济增长的外部因素包括全球经济放缓幅度超出预期,主要经济体的高利率维持时间更长,全球经济政策不确定性增加,以及地缘政治紧张局势加剧等。报告指出,尽管主要经济体的通胀率有所下降,但美国和欧盟的核心通胀率仍居高不下,劳动力市场依然紧张,这表明在可预见的未来,利率仍将高于新冠疫情前的水平。近年来,东亚与太平洋地区经济政策不确定性指数也有所增加。国家内部政治发展以及地缘政治紧张局势的加剧都在助长不确定性,由此导致的政府政策、市场状况或地缘政治事件的不可预测性和清晰度不足,对投资增长将产生负面影响。

在影响经济增长的内部因素中,最重要的因素之一是公共和私人债务的增加。由于财政赤字增加、利率上升以及经济增长放缓,公共债务占GDP的比例可能会增加。私人债务更会影响投资,报告写到,“私人债

东亚与太平洋地区发展中经济体的经济增速快于世界其他地区,但低于新冠疫情前水平。公共和私人债务的增加、主要经济体的高利率维持时间更长、全球经济政策不确定性增加等因素可能会影响该地区经济增长前景。从长远看,发展中经济体可以通过加大对实物资本和人力资本的投资来提高生产率,从而实现追赶式增长。

全球GDP将从2023年2.6%放缓至2024年2.4%

2023年全球商品和服务贸易增长0.2%

预计2024年将增长 2.3%



3月31日,在韩国济州国际机场,乘坐国航济州至北京航线班机的旅客办理值机。新华社记者 孙一然摄

务占GDP的比例每增加10个百分点,投资增长率就会下降1.1个百分点”。

## 着力提高企业生产率

本期报告重点关注了东亚与太平洋地区企业的生产率增长。世行认为,从长远来看,生产率是经济增长的关键驱动力。发展中经济体可以通过加大对实物资本和人力资本的投资来提高生产率,从而实现追赶式增长。

企业是生产率增长的主角,解决企业生产率增长下滑对实现长期增长至关重要。报告谈到,东亚与太平洋地区的一些生产率较低的企业正迎头赶上,但该地区生产率最高的企业并未充分利用新技术,其生产率增长落后于全球领先企业,这种



差距在数字密集型行业尤为明显。例如,在电子等数字制造领域,2005年至2015年间,全球排名前5%企业的生产率增长速度是印度尼西亚、马来西亚、菲律宾和越南等国顶尖企业的2.5倍。

本,这些措施都有助于提高企业的生产率。

世界银行东亚与太平洋地区首席经济学家阿迪蒂亚·马图表示,“虽然近十年来东亚与太平洋地区的人均收入增长快于其他经济体,但人均收入增长主要来自生产率而非生产率增长。采取大胆的政策行动来开放竞争、改善基础设施和改革教育,可以给该地区经济注入新的活力”。

## 没有气候正义就没有可持续减排

近日,一段英国广播公司采访圭亚那总统阿里的视频受到关注。在视频中,面对对方指责圭亚那开采石油增加碳排放,阿里愤怒地回应道:“在气候变化问题上你们无权来说教。圭亚那是全球森林砍伐率最低的国家之一。我们保护了森林,你们因此受益。西方国家破坏了地球环境,却反过来指责我们。”

寰宇漫笔

阿里的愤怒不无道理,也道出了这样一个事实:在气候治理问题上,一些西方发达国家有很多历史欠账没有还上,却不愿承担、居高临下地指责发展中国家,成为实现气候正义的主要障碍。

气候变化是一个全球性问题。气候治理要以可持续的方式进行下去,实现气候正义是一个基本前提。所谓气候正义,就是要分清谁是当前气候变化的主要责任者和主要受害者,要认识到在全球温室气体减排方面,如何划分责任才能做到真正的公平。

历史上,西方国家最早开启工业革命,以破坏环境为代价,实现了经济快速发展。今天,西方国家依然是全球过量排放的主要责任者。英国《自然·可持续发展》杂志刊登的研究结果显示,全球约90%的过量碳排放源自发达国家。

基于历史责任、发展阶段和各自能力,《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》提出了碳排放共同但有区别的责任原则:西方发达国家率先减排并开展绝对量化减排,为发展中国家提供资金支持;发展中国家根据自身情况提高减排目标,逐步实现绝对减排或者有限减排目标。

但是,一些发达国家国家一直回避自身责任和义务,其碳排放进程距离科学要求、自身承诺以及发展中国家的期待均有很大差距。例如,发达国家曾在2009年哥本哈根联合国气候变化大会上承诺,到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元气候资金支持,至今依然未能兑现。发达国家对发展中国家的技术支持也严重不足,导致许多发展中国家行动方案无法有效落实。

更有甚者,部分发达国家非但没有尽到相应的义务和责任,还在“绿色保护主义”的路上越走越远。有的国家以推动本国能源转型为借口,通过各种不公平法案和行政举措,投入大量资金为本国制造业提供高额补贴,针对别国绿色产业大搞贸易壁垒,并试图阻碍别国获得绿色技术。有的国家对其他国家的减排努力和经济模式说三道四,进行不实指责。圭亚那是南美地区发展较为落后的国家,由于近年来新发现了丰富的石油储备,经济发展得以走上快车道。但是发展态势稍有起色,就马上遭到西方的指责。

再比如,中国一直用实际行动落实减排承诺,过去10年单位GDP二氧化碳排放下降超过30%。中国还积极参与气候变化南南合作,为其他发展中国家应对气候变化提供了大量支持和帮助。即便如此,一些西方国家还是时常通过炒作减排议题抹黑中国,试图以此施压中国承担更多本属于发达国家的责任。

没有气候正义,可持续的减排就难以实现。如果发达国家在这一问题上不进行足够的反思和弥补,国际社会关于“气候正义”的矛盾会越来越突出,可持续的全球减排也将遥遥无期。

在电子等数字制造领域,2005年至2015年间,全球排名前5%企业的生产率增长速度是印度尼西亚、马来西亚、菲律宾和越南等国顶尖企业的2.5倍。

本,这些措施都有助于提高企业的生产率。

世界银行东亚与太平洋地区首席经济学家阿迪蒂亚·马图表示,“虽然近十年来东亚与太平洋地区的人均收入增长快于其他经济体,但人均收入增长主要来自生产率而非生产率增长。采取大胆的政策行动来开放竞争、改善基础设施和改革教育,可以给该地区经济注入新的活力”。

## 中印尼可再生能源合作空间广阔

本报记者 刘畅



2023年11月9日在印度尼西亚西爪哇省芝拉塔水库拍摄的芝拉塔漂浮光伏项目升压站和漂浮阵列。新华社记者 徐钦摄

到2025年 将23%可再生能源纳入国家能源结构

到2060年 实现净零排放

经济的逐步增长,汽车需求也会随之增长。目前,印尼汽车制造业仍以内燃机为主,所以亟需向电动汽车转型。印尼政府近年来出台了一系列法规,为在印尼生产电动汽车的制造商提供激励措施。同时,印尼政府还将不断推出相关优惠政策,鼓励民众使用新能源汽车;第四,吸引越来越多的电池行业企业在印尼投资布局。印尼镍矿资源非常丰富,为吸引相关企业来印尼发展,印尼政府陆续推出激励政策,吸引更多相关企业的关注和加入,共同推动电池行业的发

展。第五,发展绿色氢和绿色氨。印尼政府下一阶段的主要目标是将绿色氢作为加快能源转型的重点。

印尼国有基础设施融资公司(PT SMI)融资与投资总监西尔维·加尼表示,可再生能源领域的发展在印尼始终是热点话题,印尼政府提出到2060年实现净零排放的目标与公司的愿景一致。作为印尼电力行业的重要企业,印尼国有基础设施融资公司发布了“2021年—2030年电力计划”,到2030年将建设20.9吉瓦的可再生能源。公司始终支持印尼可再生

能源的发展,为此,公司建立了可再生能源部,为可再生项目提供投融资支持,并在东南亚建立可再生能源基金等,帮助国家实现减排目标以及能源转型。

印度尼西亚的目标是到2025年将23%的可再生能源纳入国家能源结构。印尼国家电力公司(PLN)总裁达尔马万·普拉索乔表示,当前,印尼正在加快能源结构转型升级,清洁能源领域投资建设前景广阔,PLN是印尼垂直一体化电力企业,具有规模优势和技术领先优势,PLN计划在2024年至2033年间新增3.16万千瓦可再生发电能力,加速清洁能源使用,助力印尼2060年实现净零排放的目标。同时,加强国际合作对印尼发展可再生能源也至关重要,PLN愿与其他企业,特别是中国相关企业一道,深化新能源、智能电网领域的合作,加快落地一批绿色能源项目,为全球应对气候变化作出积极贡献。

天合光能股份有限公司公共事务总监刘芳表示,印尼有着可持续发展的经济增长前景,同时,中国和印尼2013年建立全面战略合作伙伴关系,2022年就共建中印尼命运共同体达成共识。因此,投资印尼将成为促进企业全球化发展的重要举措。印尼太阳能资源非常丰富,印尼政府重视发展可再生能源,这为光伏企业提供了广阔发展空间。未来,公司将继续致力于可持续发展目标,继续投资印尼,与其携手共同实现创新发展。

当前,全球经济复苏乏力,地缘冲突此起彼伏,不确定性凸显。世界各国期待走出经济增长乏力阴霾。当前世界经济发展有何特点?中国经济在世界经济复苏中将发挥什么样的作用?经济日报记者采访了世界经济论坛经济增长、复苏和转型议题牵头人安格斯·柯林斯。

记者:今年1月在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛2024年年会,以“重建信任”为主题,引起广泛的共鸣。中方在论坛上再次强调,对外开放坚定不移,将持续为世界各国分享中国机遇创造良好条件。您如何评价中国的高水平对外开放?

柯林斯:毫无疑问,中国加大对外开放力度是世界经济发展的关键驱动力,这不仅仅体现在贸易的整合和增长上。一个很好的例子,中国快速发展的清洁能源对于世界实现更加可持续发展发挥着重要作用。

世界经济论坛全球首席经济学家的最新调研显示,高速发展的科学技术以及日益破碎的地缘政治环境,正在重塑全球经济的发展轨迹和特点。这一改变会成为创新、进步和新增长的催化剂,但同时也会因为合作精神的缺失而造成破坏性影响。在当前形势下,中国是全球经济最重要的主体之一,并且将对塑造未来全球合作发挥关键作用。

记者:世界经济论坛长期以来为全球经济领军人物提供了一个重要的交流平台。今年将在中国举行的夏季达沃斯论坛,主题是什么?

柯林斯:我们无数次见证,对话和合作不仅对于规避风险和应对挑战可以发挥关键作用,而且还能够有力促进主动型变革,推动长期发展进步。这也是世界经济论坛作为促进公共和私人部门合作的国际组织,一直以来都在强调将全球政府、商界、民间组织、学术机构、青年一代聚集在一起的重要原因。我认为,在当前国际作日益承压的环境下,这一工作有着特殊重要性。

世界经济论坛多年来一直将中国视为推动全球对话和行动的关键伙伴。今年6月25日至27日,论坛将举办第15届新领军者年会(夏季达沃斯论坛)。超过1500名政商领军人物、企业家、创新者将齐聚中国大连,围绕“下一个增长前沿”主题展开交流对话。这次会议将重申对话与合作在当今迅速变化国际环境下的重要性,并向参会者提供机会,让其能够通过合作来找到新方法,以保持中国以及全球经济的积极增长势头。

记者:您如何看待当前世界经济形势?中国将在世界经济复苏中发挥怎样的作用?

柯林斯:当今世界面临经济增长分散化以及科技发展加速两大挑战,这给全球经济增长的速度和前景带来了很大的不确定性。随着制造业和服务业同时出现减速,世界经济增长动能不足的问题显而易见。世界经济增长要想体现出韧性,还要继续依靠发展中国家的增长表现。亚洲地区贡献了全球经济增长的三分之一。中国经济体量之大、动能之新,决定了其仍是全球经济版图中的关键组成部分。

对全球首席经济学家的最新调研显示,首席经济学家们预计,中国在短期内将迎来温和增长。展望还明确指出,受益于人工智能技术的发展,中国在未来数年内将迎来生产力的显著提升。世界经济论坛当前对高质量和平衡发展的重视程度与日俱增。我们认为,对于中国和其他国家而言,挑战不仅在于提高经济增速,还在于打造一个能够平衡创新性、包容性、可持续性以及韧性的经济形态。

本报记者

复苏和转型

梁桐

柯林斯